上海市老年人体育协会2018年工作总结
               定稿版
今天我们在这里召开2018年市老体协工作总结表彰大会，同时也是19年工作部署会，参加大会的有市体育局、市体育总会、各区老体协以及有关市、区涉老机构单位的领导，有支持老年人体育事业的企业、社团的代表，在此我代表市老体协向长期支持上海老年人体育工作的各位领导的到来表示热烈的欢迎与衷心的感谢！向被中国老体协授予全国先进集体、先进个人与被中国老体协评为第九届全国健康老人的上海同志表示最热烈的祝贺和最崇高的敬意！ 同时今天大会还要要授予2018年上海老年人体育工作的先进集体、先进个人，被授予创新奖及开拓奖、最佳组织奖和最佳参赛奖的各区老年人体育协会、社体中心及我们的部分项目委员会表示最热烈的祝贺！祝贺你们在过去的一年中为上海老年体育工作全力投入与付出得到了社会的高度认可与赞扬，下面让我们以热烈掌声向他们祝贺与他们学习。
   上海体育在构建以人民为中心的国际著名体育城市的过程中，上海老年人体育始终以习总书记关于体育、健康、老龄工作的一系列重要指示为指引，以吸引更多的老年人参与体育健身活动为宗旨，按照国家体育总局和市体育局的工作思路与要求，遵循群众体育普及规律，增强群众体育工作的针对性，把满足老年人科学健身的需求作为工作的出发点和落脚点，办老年人满意的体育健身活动，促进从“养老”到“健老”的转变。在具体的做法中，始终坚持让工作热情的激发，让创新的思路迸发，让比赛展示多种活动形式涌发。
2018年老年人体育工作取得一定的成绩，具体总结以下几个方面：
  一、聚焦创新，做精老年人的体育赛事
  赛事与交流展示是老体协推动老年体育健身工作的主要抓手与途径。今年我们借助各级各类赛事，如：国际、国内，市与区、街镇村居的联合推进与展示，将全年赛事与活动开展得红红火火，积极扩大上海老年人参与体育的影响力，把赛事主动延伸到街镇，覆盖展示到村居，取得了一定成效。
（一） 组织发动更多男性参与身边的赛事
 首先，今年市、区老体协在全市联合力推“四项创新赛事”拓展，各区老体协都积极行动起来， “大手牵小手”乒乓球趣味赛是对老年体育竞赛工作的一种创新尝试，今年首次创办，就有13个区举办预赛，青浦开了好头，浦东、静安是这次预赛组织超过70对的区，要表扬崇明，换届与组织老年人赛事两不误，这次也积极举办预赛。2018年大手牵小手”乒乓球趣味赛，它的创意在于老年人与第三代共享健身的快乐，把老年人从带小孩不能健身的困境中解脱出来，得到了基层百姓的赞扬，大家希望明年还能参赛。这项创新活动还引发了老年体育与青少年体育的联姻，市老体协篮球项目委员会的“大手牵小手”是让沪上篮球名宿走进校园，辅导青少年篮球活动，将明星效应放大了。这项活动得到了嘉定体育局和教育局大力支持。市老体协民间项目委员会也走入浦东的小学，辅导学生开展扯铃活动，发展民间传统项目。奉贤老体协也举办大手牵小手的围棋活动。
  其次是今年各区举办的千人男性展示交流活动，是市老体继续力推项目，它的创意也在于希望弥补上海老年男性参与社区健身不如女性的短板，千人男性展示交流活动，它将老年男性从棋牌桌上吸引到社区健身场，许多区克服了组织的困难，将老年人健身平台向各街镇村居覆盖，浦东巳连续开展四年，普陀连续二年，这项活动已延伸到各街镇、村居。青浦、闵行、杨浦今年是首次推广，千人男性展示活动的组织工作难度非常大，培训工作量也是非常大，区老体协克服许多组织与专业技术上的困难。18年有5个区浦东、闵行、杨浦、青浦和普陀，3个项目委员会武术、健步走项目委员会组织了千人男性展示活动，扩大了社会的影响，中国老体协与市级主流媒体网站纷纷给予了肯定并进行报道。
   再则，市老体协新增设了高智尔球项目，把市老体协下属项目委员会设置在区，得到非常好的推广效益，如最早是手杖操项目设置在普陀，柔力球项目委员会生根在闵行区都在在全市发展很快，这次我们把高智尔球落户在青浦，受到了各区的热烈响应，今年比赛就有11个区组建了高智尔球的队伍，参加了全市的比赛，发展势头迅猛。场地高尔夫球换届后面貌焕然一新，国际邀请赛在下雨的环境下组织工作开展顺利，得到国际友人的好评。
  （二） 市区联动做大老年体育健身平台
按照2018年年度竞赛计划全市82项老年人赛事，正在逐步向各区街镇、村居渗透，多元的赛事体系在不断呈现。
一是市级赛事市区联动，市老体协组织总决赛，区老体协组织各区预选赛，2018年乒乓球趣味赛就是市、区老体协一次联动，是老年体育竞赛一种创新尝试，社会影响力非常高。
    二是17年区老体协承接市级比赛占全年比赛5％，2018年增加20％，各区踊跃参加，我们市老体协项目委员会在市级赛事不增加次数的情况下，有些项目参赛人数有突破，各项目委员会主动与各区街镇配合，有些赛事深入到村居，初步形成多元的赛事体系。市区联动不仅要让老年人的身边有组织、场地与设施，更有身边的赛事、活动。
   三是市老年基金会、市体育彩票中心、中国太平养老保险股份有限公司、市体育基金会、“百瑞福”集团、上海赢环国际贸易有限公司、全亚网络科技有限公司等对我们老年人全年赛事与活动给予了大力的资助。
（三）   加强老年人国际国内体育赛事交流  
上海老年人体育不仅在市内的体育活动开展的红红火火，而且敞开大门，跨出上海延伸到长三角与境内外加强交流，广交朋友，共享健身交流平台。浦东、青浦和我们多个项目委员会积极参加全国老年人比赛，尤其浦东和青浦参加全国创新大奖赛，取得创编大奖，体现上海老年人在老年人活动创编上的优势。各项目委员会也积极参加国际、国内交流活动，场地高尔夫、武术、网球等项目走出国门参加交流比赛。也有在国内举行的国际性的赛事，群贤毕至，例如：场地高尔夫、武术、象棋、气排球、足球等项目，加强了与长三角省市的交流，例如举办沪苏昆的斯诺克的交流比赛，民间体育到江苏参加比赛，高智尔球也连续二年举办长三角交流比赛。我们还加强开展老年人体育工作较好广东等省市加强学习交流，都取得了良好收效。 
   二、重视培训，做强老年体育科学培训平台。
   上海老年体育工作发展之今，培训是追随项目的发展而深化，今年市老年人体育协会新推的四个项目发展取得了成效，与加大培训工作是分不开的，比如大手牵小手趣味比赛，男性千人展示项目发展与推广，高智尔球和场地高尔夫的推广，无不与我们对规则进行培训和加强裁判的培训有关，老年乒乓球项目委员会录视频与赴各区作辅导，千人男性展示各区老体协更是对各街镇进行培训，浦东连续四年男性“千人展示”做的好，他们是下足功夫的，每年对下属16个街镇进行培训，大培训小辅导相结合，这项活动得到市老年基金会的肯定与支持。高智尔球项目今年在老年比赛方面发展非常之快，与高智尔球项目委员会成立，并与加大对各区培训力度是分不开的，
    特别值得一提的是今年我们围绕老年人体育工作中的软肋，市老体协成立了科学健身委员会和服务中心，搭建了新的平台。加大老年人健身中如何提高科学素养的培训与讲座。
全市的培训达到87次。受训人数达到6421人次。培训又是多渠道的，既有市、区两级老体协举办的培训，也有项目委员会举办的。根据各自的侧重与特点。多点开花、相互呼应，形成了良好的培训氛围。市老体协侧重进行科学健身的示范讲座与互联网+老年体育的培训，区级老体协是今年培训工作的主体，培训工作做的好的有浦东、闵行、黄浦、虹口、徐汇、普陀、杨浦、青浦、金山、嘉定十个区进行了培训工作，各项目委员会则是从自己的项目规则、裁判等专业、专项的角度进行培训。柔力球、场地高尔夫、高智尔球、门球、武术、民间体育、体操、益寿操、骑游等九个项目委员会举办了培训，培训工作也做的好。

三、转型发展，做好市老年人体育协会建设工作
  一是增强协会内动力。围绕协会发展，加强协会内部的制度建设。 提高自身的能力，深入服务基层，实现转型发展。在17年获得上海体育总会颁发的社会体育组织竞赛单项奖的基础上， 2018年度我们获得上海体育总会颁发的社会体育组织竞赛评比综合奖项，实现了老年人体育竞赛工作的跨越。
  二是加强班子综合实力，
   今年4月我们召开的市老体协八届二次理事大会，进一步将协会的门打开，整合社会资源，为发展老体协注入内生动力。新增副会长、理事、副秘书长共有9人，都来自于体育系统外的企业、社团热心支持老年体育工作的人士。
   市老体协成立了科学健身委员会和服务中心。区级的老体协组织也得到了进一步的加强，嘉定、金山、崇明区老体协进行了换届，普陀、徐汇等老体协增加了在职干部担当秘书长。足球项目委员成立了宝山、奉贤两个区一级的分会。老年体育组织工作内动力进一步加强。
  三是扩大老年人体育宣传工作
    2017年在市老年人体育协会官网试运行的基础上，2018年协会官网正式面向广大老年体育朋友，受到了大家的欢迎，助力老年人体育工作，给老年人体育工作带来了便利。同时2018年上海老年体育”公众号也同时上线。上海老体协同时具有官网与微信公众号，扩大老年人体育宣传工作。上海老体协的新媒体受到了中国老体协和有关方面的好评，网上的新闻照片新闻评论多次被中国老体协官网和市体育局官网采用。
   老体协官网不断进行调整改版。使之更活跃、更贴近老年人需求。我们对重点项目特别开辟专栏，将规程、竞赛、通知、人数统计，比赛成绩、新闻报道等的文字，图片，视频等一并纳入网页，做到 “栏目在线，全部掌控”，大大方便了各类活动的开展。

     2018年上海老年人协会工作虽然取得了一些成绩与进步，但是按照上海国际都市体育城市的定位，市老体协深入基层，调查研究、组织、指导、方面还存在不足，在充分满足全市老年人的健身需求方面，还存在差距，主要表现在：
   一是各区老体协与项目委员会的发展很不平衡。与一些工作开展的红红火火的区老体协与项目委员会相比，部分区与项目委员会为老年人提供服务的积极性与主动性方面还存在差距。
二是2018年首推科学健身还没有形成氛围，大家比较重视业务培训，把科学健身培训还未放到一定重要位置来加强。
三是上海已进入老龄化城市，上海老年人体育健身工作的覆盖率在街镇已达96%以上，但是在村居的覆盖率仅达65%，可能有些区还达不到这个数，区与区，项目与项目发展还不平衡。

 2019年市老体协工作思路与重点工作：
    2019年市区老年人体育协会要以习总书记新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻“十九大”精神，学习习总书记关于老龄工作、群体工作的重要讲话精神。要面对上海已进入老龄化社会现状，市、区老年体育协会班子要继续保持奋发向上的朝气，要有创新的勇气，不断学习国际、国内关于老年人体育工作的经验，把上海老年体育协会工作推向一个更新的高度，我们拟从以下几方面谋求新发展：
   一、创新思路，加快推进上海老年人体育协会工作上新台阶
上海市、区老年人体育协会都要以国家十二部门印发的“关于进一步加强新形势下老年人体育工作的意见的通知”精神，围绕上海建设国际大都市老年人的需求，坚持“大老体”工作格局。要以上海星级社团评比标准要求，规范化建设好协会的工作。
要以上海体育总会制定的综合赛事评定的标准来做好老年人赛事组织工作。要善于整合各区资源，发挥各区老体协的积极性。要调动市老体协下属34个项目委员会的积极性，把社会资源，区和项目委员会的积极性整合成巨大的力量，使上海老年体育工作更上一层楼。上海老体协要为老年人体育工作发展进一步加强组织建设，加强协会内部的制度建设，要深入基层，做好服务与指导。受到表彰的区及项目委员会要百尺竿头更进一步，全市各区老体协、项目委员会在新的一年里要围绕市体育局关于群众体育工作，特别是市老体协今年的工作要点，积极参与中国老年体育协会开展各项活动，在全国展示上海老年人科学健身的素养与体育健身的风采，在全市掀起重视老年人体育工作新高潮。
   二、加大赛事组织工作，提升赛事推广的覆盖面
   围绕全年重点赛事计划，加大推进老年体育赛事与活动的覆盖率，街镇老年人参加社区活动的人数要增加。组织村居开展赛事活动的覆盖率要提升
一是今年市老体协继续保持在全年有80多项赛事。2018年由区承办市级赛事占赛事总数的20%，2019年我们力争将这一比例提高到50%以上，区开展老年人活动要覆盖到各街镇与村居，市级老年人重要赛事与活动， 区参与率要达到50%覆盖面。
   二是继续加大推进四项赛事力度，大手牵小手在去年有13区组织预赛基础上，力争今年16个区都要开展预赛，今年总决赛规程已在市老体协网上已公布，希望大家尽早启动、尽早筹备，市乒乓球项目委员会要尽早深入各区进行针对性的辅导。
各区要把“千人男性展示”大平台转化深入为各街镇的“百人男性展示”，把各街镇的百名男性展示带动起来，在街镇与村居的发动组织上下苦功夫，希望今天受表彰的的浦东、青浦、闵行、杨浦、普陀五个区要做出示范、榜样，形成街镇百人男性展示示范街镇。市、区老体协共同组织召开现场推广交流会，把这项工作扎扎实实普及到各街镇村居。                         
 三是继续加快推进高智尔球，场地高尔夫球，高智尔球在全市已有十一个区有队伍，场地高尔夫球和12个区有队伍，力争这二个项目各区都有队伍，鼓励男性参赛，各区队伍要逐步增加，今后这两个项目发展方向是各区搞预赛，市老体协在各区的预赛的基础上抓好上海市的总决赛。{今年赛事计划，我们都有些具体数字指标，希望大家努力去完成，这些指标努力一下都是可以完成的}
三、加大资源整合力度，拓展老年人体育工作的新领域
继续发扬市老体协的工作特色，既要传承传统，又要开拓新路。
一是 增强培训力度，提高老年人科学健身素养一是科学健身培训形成两级架构向区和各项目不断地延伸，市区老体协各自排出培训计划，希望通过几年的努力，上海老年人科学健身的素养有明显提高；二是项目委员会在重视业务培训基础上，要加大科学健身培训，要不断创编适合不同年龄层面开展的项目，使老年人健身项目编排更科学。  
 二是 要进一步做实宣传工作，市老体协官网还要不断完善版面，今年要增加区与街镇的板块宣传力度，加强区与区、街镇与街镇的交流，以新板块的面貌吸引更多的老年人游览上网。去年底老体协成立了区与项目委员会的老年人体育宣传工作的通讯员队伍，今年要进一步加强通讯员队伍的建设，在宣传上力争做到老年人赛事与老年人宣传同步进行报道，提高上网了解老年人积极参加健身浏览率。              
三是 体育旅游工作要开辟新路 体育加旅游是未来老年人体育的发展方向，上海老体协今年要开辟体育加旅游的项目活动与线路，做出示范后加大推广力度，加强长三角老年人体育交流，在参加全国老年人赛事、活动时与旅游结合起来，同时以宣传来扩大与推进体育旅游的开展。要充分发挥市老体协服务中心平台的作用，创造条件、发挥桥梁作用，让条件成熟的区老体协，以项目为媒介，与外地的地、市级老体协对接，开展交流、比赛、协作，探索一种体旅加结合的新模式。
 
   同志们，年终岁末我们在这儿召开总结表彰大会，就是为了进一步明确工作方向与目标，进一步激励工作热情，市老体协决定与在座的同仁一起，在2019年谱写上海老年体育的新篇章。




材料：
成立了通讯员队伍、(各区我们项目委员会每年都有赛事活动计划表，我建议你们

普陀区也建立老年体育微信公众号，大部分区都有纸质简讯。
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